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Sofron Vlad: Ce să facem? 
Lege pentru modificarea art. 61 din legea învă 

ţământiilui primar. 

C U P R I N S U L : 
Cronică. 
Comunicat oficial despre învăţământul reli

gios în şcoala primară. 

C E S A 
în primele zile ale primăverii când sucul 

începe să circule prin toate încheeturile ar
borilor, vezi adese pe economul harnic şi 
conştiencios preumblându-se prin grădina 
cu pomi. El cercetează cu atenţiune mu
gurii şi pare că încearcă să gâcească tai
nele ce se ascund sub învelişul lor. în su
fletul lui se amestecă un sentiment de nă
dejde bogată şi de bucurie legitimă, cuge-
tându-se la frumuseţile şi bunătăţile ce se 
ascund în inima acestor muguri. De ace
leaşi sentimente de nădejde şi de bucurie 
ar trebui să fim cuprinşi şi noi când venim 
în contact cu copiii, aceşti muguri ai ome
nirii, căci în sufletul lor se ascund o mul
ţime de frumuseţi şi bunătăţi, ca şi în inima 
mugurilor. 

Dacă copilul mic înainte de botez este 
un mic păgân, pentru motivul că nu a intrat 
în legătură cu Christos, nu este el oare dela 
etatea de când începe a vorbi şi a înţelege 
şi până la o anumită vârstă, cel mai au
tentic creştin, atât după cuvinte cât şi după 
fapte? Avea toată dreptatea Rousseau pe
dagog de altfel necredincios când zicea că : 
„tot ce a eşit din mâna creatorului este 
bun şi devine rău şi este pervertit numai 
între manile oamenilor". Iată pentru ce pu
tem afirma cu încredere că, copilul din na
tură este bun şi se converteşte sub influ-
inţa mediului înconjurător. Fiecare părinte 
a avut ocazia de a face această experienţă 
pedagogică şi de a verifica acest adevăr. 
Unde găseşti o concordanţă perfectă între 
gând şi vorbă deci sinceritate aşa cum ce-

F A C E M ? 
rea Mântuitorul, dacă nu la copilul mic? 
Unde afli concentrată atâta bunătate şi drep
tate, o credinţă atât de vie şi o iubire atât 
de sinceră, ca în sufletul copilului nevino
vat? Această bunătate sufletească a copi
lului a afirmat-o şi cel mai mare pedagog 
al omenirii Domnul nostru Isus Christos. 
Când a fost întrebat de ucenicii Săi „cine 
oare este mai mare în împărăţia ceriurilor?" 
Mântuitorul nu le-a expus un program mai 
vast în toate amănuntele, nu le-a enumerat 
preceptele fără sfârşit de cari să se con
ducă (cum făceau învăţătorii legii), ci le-a 
dat o lecţie sumară şi intuitivă, luând un 
copil şi aşezându-1 în mijlocul lor şi le-a 
spus, să devie sufleteşte copii dacă voesc 
a intra în împărăţia ceriurilor. (Mat. 18, 3 ) . 
Dacă aşa şe prezintă natura copilului, atunci 
avem şi noi dreptul de a ne apropia de ei, 
cu nădejdea vie şi bucuria legitimă că, ace
ste mici fiinţe cari din „fire sunt creştine", 
cum zicea scriitorul bisericesc Tertulian 
despre sufletul omenesc, îngrijite şi fami
liarizate cu principiile Mântuitorului, vor da 
roade creştine mulţumitoare. 

Afară de această natură bună noi mai 
aflăm în sufletul tinerimii şi cel mai bogat 
izvor de însufleţire pentru toate acţiunile, 
bune, frumoase şi generoase. La întrebarea 
ce să facem, dăm deci un prim răspuns: 
Să ne apropiem de tinerime cu legitima 
nădejde că, ea care are natura şi elanul pe 
care l-am amintit, prezintă ogorul sufletesc 
cel mai potrivit în care noi lucrând vom. 
culege roade din belşug. 



în articolul trecut am ajuns la concluzia 
că, noi trebue să începem o acţiune gene
rală pentru reincreştinarea societăţii şi în
ceputul să-1 facem prin tinerime. Noi vom 
putea câştiga tinerimea pentru Christos, 
dacă o vom pune în contact direct cu El 
prin mijlocirea evangheliei. Americanul John 
R. Mott — mare unionist şi mi se pare 
chiar preşedintele „Uniunii creştine a tine
rimii", — spune pe pag. 14 a cărţii sale 
„Chemarea adresată de Isus cel viu tine
rimii" că a vizitat cam cincizeci de ţări 
împrăştiate pe cele cinci continente, unele 
chiar de mai multe ori. A venit în contact 
cu tinerii acestor naţiuni, a câştigat deci o 
experienţă vastă. Mott ne vorbeşte în cap. 
VI. a cărţii sale despre cauzele cari au de
terminat o mulţime de tineri din lumea în
treagă, să creadă în Christos şi să se ata
şeze Lui. Unii — spune el — au ajuns la 
această credinţă şi alipire studiind carac
terul Mântuitorului. Alţii au ajuns la acelaş 
rezultat studiind învăţătura Mântuitorului, 
universalitatea ei şi efectul produs de acest 
învăţământ. Unii au studiat moartea, alţii 
învierea şi schimbările produse pe urma 
acestui fapt miraculos, în mijlocul aposto
lilor şi a comunităţilor. Toţi aceştia fie că 
au studiat una, sau alta, ori pe toate, au 
ajuns la credinţa în Christos. Ori carac
terul, învăţătura, moartea şi învierea Mân
tuitorului n'o poţi studia de altundeva de 
cât din evanghelii, căci numai acolo le aflăm. 
La întrebarea ce să facem, dăm un al doilea 
răspuns: Să punem tinerimea în contact di
rect cu evanghelia. 

în cele ce urmează vom face unele ob
servări asupra programei analitice şi asu
pra felului cum înţelegem noi ca la baza 
învăţământului religios să stea Noul T e s 
tament şi lectura religioasă. Vom comunica 
ceva din metoda folosită la predarea reli
gioasă în şcoala secundară. Poate nici me
toda nu va fi cea mai bună pe cum nici 
literatura ce am pus-o în manile elevilor 
nu este completă? Tocmai pentru motivul 
acesta, rândurile scrise de mine au scopul, 
de a îndemna şi pe alţi colegi a lua con
deiul în mână şi a comunica experienţa lor, 
ca de această experienţă să putem profita 
reciproc. 

Deşi observările ce urmează privesc pre
darea religiei în şcoala secundară, prin faptul 

că în cursul de repetiţie a şcoalei primare 
se predau aproape aceleaşi chestiuni, ca şi 
în cursul inferior al şcoalei secundare, iar 
pe de altă parte mulţi dintre preoţi poate 
nu au mai avut ocazia să fie la curent cu 
literatura apărută, credem că vor putea pro
fita totuşi ceva din cele scrise. în cele ce 
urmează se răspunde mai pe larg la între
barea pusă la început, ce să facem şi poate 
la o altă întrebare cum să facem? 

în privinţa materialului religios ce trebue 
predat, programa analitică a şcoalelor nor
male diferă de cea a liceelor. în timp ce 
pentru clasele superioare din liceu erau 
prevăzute două ore săptămânal, pentru în
văţământul religios la şcoalele normale, era 
prevăzut în programă numai o oră. Acest 
neajuns a fost înlăturat în anul şcolar tre
cut, printr'o dispoziţie a On. Minister al 
Instrucţiunii. O altă deosebire există şi cu 
privire la împărţirea materialului şi anume: 
în clasa I a şcoalei normale este prevăzut 
a se preda numai Istoria Biblică a Vechiu
lui Testament, pe când la liceu acest ma
terial este completat şi cu material din Noul 
Testament si anume: viaţa şi minunile Mân
tuitorului, în clasa II la şcoala Normală 
sunt prevăzute: viaţa, minunile şi parabo
lele Mântuitorului, pe când în clasa II de 
liceu, numai parabolele. După programa 
şcoalei normale se pare a fi prea încărcată 
clasa II, pe când după programa liceului 
pare prea mult material la clasa I. Cred 
totuşi că e o împărţire mai potrivită cea 
indicată de programa analitică a şcoalei 
normale, unde Vechiul Testament este tratat 
în decurs de un an întreg pentru motivul 
că, 1. Materialul este mult şi valoros, pe 
care trebue să-1 exploatăm, 2. Asupra Nou
lui Testament noi mai revenim mai mult 
în clasa III, V, VI, pe când asupra Vechiu
lui Testament mai puţin. 

în programa analitică a şcoalei normale 
la lămuriri se spune: „Scopul învăţămân
tului religiei în şcoala normală este în rân
dul întâi educaţia adecă, de a forma oa
meni religioşi şi mora l i . . . Principiul călău
zitor în predarea acestui învăţământ va fi 
mişcarea sufletului şi a inimii elevului".. . 
în definitiv nu este acesta scopul predării 
religiei în orce şcoală, de orice caracter ar 
f i ? întrucât în vre-o şcoală studiul reli-
giunii ar fi predat cu alt scop decât cel 



indicat mai sus, oricare ar fi el acel scop, 
ar fi strein de acest studiu. Dacă acesta 
este scopul să vedem cum este ales ma
terialul necesar pentru ajungerea lui? 

Prima lecţie la clasa I, este despre 
„crearea lumii". A începe cu crearea lumii 
deja în ora primă ori a doua, mi se pare 
că înseamnă, a intra cu uşa în casă. Cred 
că înainte de tratarea acestei lecţii e bine 
ca elevii să facă cunoştinţă cu Biblia, să 
o răsfoiască, să vadă de unde scoatem noi 
materialul despre care le vorbim lor în de
curs de un an întreg. Elevii au învăţat unele 
istorioare din Vechiul Testament şi în cursul 
primar şi e bine să le cetim una sau două 
din Vechiul Testament pentru a-i convinge 
că, tot ce au învăţat în cursul primar şi ce 
vor învăţa acum, se află în această carte 
sfântă. Cu această ocazie trebue să le vor
bim ceva, natural numai în general, despre 
autoritatea religioasă a celor ce au scris 
cărţile aflătoare în Vechiul Testament, elevii 
vor privi Biblia imediat cu alţi ochi. Noi 
nu trebue să uităm a pomeni nici despre 
vechimea ei. Faptul că ei au între mâni o 
carte din cari unele părţi au fost scrise 
înainte cu aproape 3 5 0 0 de ani, contribue 
şi mai mult la creşterea interesului pentru 
această carte. Trebue să le vorbim şi de
spre cum Biblia cu toată vechimea ei, este 
în continuu actuală, în raport cu alte cărţi, 
cari după 10 ori t e l mult 100 ani, perd 
orice interes. A vorbi elevilor dela început 
şi despre numărul mare al Bibliilor tipărite 
şi al limbilor în cari a fost tradusă nu va 
fi fără interes. (Profesorul Adolf Deisşmann 
în cuvântarea rostită în 1930 cu ocazia in
stalării sale în demnitatea de rector al Uni
versităţii din Berlin, a comunicat datele 
cele mai recente. Iată câteva: Până în 1930 
Biblia întreagă, ori părţi din ea, au fost 
traduse în 907 limbi şi dialecte; iar în 1930, 
Societatea Britanică pregătea traducerea ei 
încă în 15 limbi şi dialecte nouă, deci la 
finele anului 1930 Biblia ori numai părţi 
din ea, au fost traduse în 9 2 2 limbi şi dia
lecte. Societatea Britanică dela întemeierea 
ei a răspândit peste 4 0 0 milioane de Biblii 
din cari în anul 1929 — 12 milioane. So 
cietatea Biblică americană a răspândit după 
Deisşmann.cu vre-o 14milioane mai multe 
Biblii decât Societatea Britanică). în urmă 
să 'arătăm în câte părţi se împarte Biblia 

(Vechiul şi Noul Testament) şi numai după 
aceea să începem cu „facerea lumii". 

Trebue să observăm că este omis com
plet, ori redus prea mult, tocmai acel ma
terial care contribue mai mult. la mişcarea 
sufletului. Atât din programa analitică a 
şcoalei normale, cât şi a celei liceale, se 
omite d. e. „Iov". Cred că această isto
rioară nu trebue omisă, căci deja de aici 
trebue să punem problema durerii, natural 
simplu pentru înţelesul copiilor din clasa I. 
şi apoi această problemă să o reluăm mai 
amplu în clasa VI. în al doilea rând vin 
Psalmii. în programa şcoalei normale sunt 
indicaţi ca lectură Psalmii 1, 14, 3 1 , 50 , ca 
o completare la lecţia despre David. în 
programa de liceu, Eli, Samuil, Saul, Da
vid şi Psalmii mesianici formează o singură 
lecţie. Aceasta însemnează că tocmai ma
terialul cel care conţine mai mult element 
religios este omis. Psalmii la predarea" Ve
chiului Testament nu pot fi trataţi ca un 
apendice a unei lecţii cum este (Eli, Sam. 
Saul, David) care şi ea este destul de lungă. 
Trebue aleşi Psalmii cei mai frumoşi (nu 
numai cei mesianici) în cari elementul re
ligios curge atât de abundent şi analizaţi 
şi sigur că fiorii cari ne cuprind pe noi 
Ia cetirea lor, vor atinge, deşi în o măsură 
mai redusă şi coardele sufletelor tinere. 
Unele părţi frumoase şi uşoare pot fi me
morizate drept rugăciuni. Deci Psalmii nu 
pot fi trataţi nici ca un apendice al unei 
lecţii mai lungi, nici strânşi într'o singură 
lecţie, ci aleşi cu atenţiune, cetiţi şi anali
zaţi, vor contribui în mai mare măsură de 
cât materialul pur istoric, la mişcarea su
fletului. 

Tot aşa de puţin ca şi Psalmii este 
exploatată şi o altă parte din Vechinl T e 
stament pentru educaţia religioasă a elevi
lor şi anume: profeţii. în programa ana
litică a şcoalei Normale sunt trei lecţii, iar 
în programa de liceu 2 lecţii. Despre ace
ste personalităţi puternice, cari se opuneau 
regilor ca şi unui popor întreg, cari erau 
ca şi nişte stâlpi de granit în mijlocul unor 
valuri furioase şi contrare, nu se poate trece 
aşa în fugă şi trebue să ne oprim să-i tra
tăm mai pe îndelete. Se va obiecta de sigur 
că, profeţii sunt prea grei pentru a fi pre
daţi în clasa I mai pe larg. Experienţa pe 
care am făcut-o personal m'a convins de 



contrarul. Orice material îl îmbraci în forma 
accesibilă minţilor cărora te adresezi. E de 
regretat că noi nu avem un extras din Ve
chiul Testament scris întro limbă clară care 
să cuprindă'pe lângă părţile mai impor
tante din cărţile lui Moisi, Psalmii cei mai 
frumoşi, părţile mai însemnate din profeţi 
şi preceptele cele mai însemnate din Căr
ţile înţelepciunii. Locul unui astfel de extras 
îl putem umplea totuşi prin „Mica Biblie" 
a părintelui arhimandrit Scriban. Afară de 
profeţi trebue să mai stăruim în special asu
pra cărţilor înţelepciunii. Elevii îşi vor pu
tea nota şi memoriza o mulţime de pilde 
frumoase. 

în rezumat cred c ă : Iov nu trebue omis 
din materialul de predat în clasai iar psalmii, 
profeţii şi părţi alese din cărţile înţelep
ciunii, trebue tratate pe larg .şi cu multă 
atenţiune. Lecţiile trebue făcute cu Biblia 
înainte şi Ia răspuns unde posibilitatea per
mite lăsaţi să cetească ceea ce a învăţat 
şi din Biblie căci prin răsfoirea continuă se 
vor familiariza în decurs de un an cu acea
stă sfântă carte. 

Un element religios foarte important cu
prind rugăciunile sf. Părinţi, pe cari noi le 
aflăm, parte în cărţile de rugăciuni, parte 
în ciaslov. Din acestea să alegem, să cetim, 
să analizăm şi elevii să şi-le scrie în cae-
tele speciale ce le aü pentru s. religie. 
Acest material este important dacă ţinem 
cont de principiul călăuzător indicat de pro
gramă la predarea religiei. Ceea ce se ob
servă atât la elevi cât şi la profesori este 
rostirea mechanică a rugăciunii. Mă întreb 
ce ţintim noi profesorii de religie prin ru
găciunile ce le rostim la intrarea în c lasă? 
Ţinem noi doar să continuăm cu elevii un 
obicei pe care ei l-au învăţat în şcoala 
primară şi nimic mai mult? Ne împăcăm 
noi a vedea deja copilul din clasa I .achi-
tându-se faţă de Părintele său ceresc prin 
rostirea unei rugi pe nerăsuflate şi prin trân-
tirea unei cruci dezordonate? Şi totuşi la 
aceasta se ajunge, atunci când în fiecare 
dimineaţă, în decursul anilor şcolari, se ros
teşte aceeaşi rugăciune. Să obicinuim elevii 
să vadă în rugăciune nu un mijloc de a te 
plăti de Dumnezeu şi un mijloc de a sta 
cu El de vorbă. La aceasta vom ajunge 
când vom putea evita rostirea mechanică a 
rugăciunii. în scopul acesta se vor analiza 

în clasa I Psalmii şi se vor ceti şi-şi vor 
nota rugăciuni din Sf. Părinţi. Rugăciunile 
trebue să fie scurte, şi pentru a evita ros
tirea lor mechanică, dacă nu în fiecare zi, 
în fiecare săptămână să se cetească o altă 
rugăciune indicată de profesorul de religie. 
Rugăciunile prin noutatea ideilor ce conţin 
frapează şi astfel evită rostirea lor mecha
nică. în special trebue să ţinem cont ca 
nu acelaş elev să rostească în fiecare zî 
rugăciunile ci toţi, pe rând iar ceilalţi să-1 
secondeze. Aceste sunt pe scurt observa
ţiile asupra materialului de predat în clasa I. 

Sofron Vlad. 

L E G E 
pentru modificarea art. 61 din legea învăţă

mântului primar din 26 Iulie 1924, 
Articol unic. Articolul 61 din Legea învăţă

mântului primar din 26 Iulie 1924, se modifică 
precum urmează: 

învăţământul religios moral este obligatoriu. 
Materia de studiu şi programa acestui învăţământ 
vor fi stabilite de Sf. Sinod pentru Biserica orto
doxă română, iar pentru celelalte confesiuni de 
autorităţile superioare religioase respective, în am
bele cazuri, în înţelegere cu Ministerul Instrucţiunii. 

• învăţământul religios moral se predă în localul 
şcoalei, în două ore pe săptămână, în fiecare clasă 
sau divizie şi în mod gratuit de preotul parohiei. 
Acolo unde nu este preot sau preotul este infirm, 
se va preda de învăţător sau de persoana indicată 
de autoritatea superioară ftligioasă, cu aprobarea 
Ministerului Instrucţiunii, al Cultelor şi Artelor. 

Dacă elevii unei scoale aparţin mai multor 
confesiuni, eclesiasticii cultelor respective îngrijesc 
în mcjd gratuit, de instrucţia şi educaţia religioasă 
a elevilor, rezervându-li-se ore speciale în orariul 
şcoalei, astfel că învăţământul obişnuit să nu fie 
turburat în mersul său, nici şcolarii să nu fie îm
piedecaţi de a veni exact la orele hotărîte pentru 
predarea celorlalte lecţiuni. 

Controlul învăţământului religios se face, pe 
lângă organele de control ale Ministerului Instruc
ţiunii, de autoritatea bisericească respectivă. 

Predarea învăţământului religios şi moral în 
mod gratuit de către eclesiastici constitue o parte 
esenţială a misiunii lor pastorale; neîndeplinirea 
sau neglijarea acestei datorii atrage după sine sanc
ţiuni. 

Ministerul va aduce la cunoştinţă autorităţilor 
superioare bisericeşti abaterile dela aceste îndato
riri, pentru a lua măsuri disciplinare în contra 
preoţilor vinovaţi, în conformitate cu regulamentul 
pentru procedura instanţelor bisericeşti. 

Votat de Cameră în şedinţa dela 26 Martie 1932. 
Votat de Senat în şedinţa dela 13 Aprilie 1932. 
Monitorul Oficial Nr. 96 din 22 Aprilie 1932. 
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Deces. Preotul Alexandru Perhaiţia fost 
paroh în Libotin, protopopiatul Lăpuşului, 
după lungi suferinţe în ziua de Duminecă 
I I Septemvrie c , a adormit în Domnul, în 
vârstă de 84 ani dintre cari 61 de preoţie, 
înmormântarea a avut loc în ziua de 15 
Septemvrie c. Familie n 'a avut. Bunul Dum
nezeu îl odihnească în pace. 

Facultatea de teologie din Bucu
reşti anunţă că înscrierile absolvenţilor Aca
demiilor teologice din Ardeal precum şi a 
celor cu 2 sau 3 ani la aceste academii se 
fac conform art. 7 din regulamentul facul
tăţii de teologie, dela 1 0 — 1 5 Octomvrie c. 

Criza economică e în descreştere. 
Aşa se afirmă în toate părţile, socotind după 
înviorarea ce se semnalează la toate bursele 
din lume. în deosebi hârtiile de valoare şi 
acţiunile marilor întreprinderi au început să 
se scumpească şi să se vândă. întreprinderi 
mari, cum este de pildă fabrica Ford, şi-au 
deschis din nou porţile. în Bucureşti unele 
bănci au început din nou să acorde îm
prumuturi pe cambii. Sunt tot atâtea semne 
cari ne dau nădejdi de mai bine. La noi 
în ţară înviorarea va veni numai după în
dreptarea legii conversiunei, la care se lu
crează acum cu zor. Creditul odată pornit, 
toate se vor îndrepta cu încetul. 

Comitetul agrar, cel atât de mult hu
lit pentru noianul de hotărîri n e d r e p t e 
ce a adus în chestia reformei agrare, prin 
lege va fi desfiinţat şi toate chestiunile ce-i 
aparţineau lui vor fi de aici înainte judecate 
de către Curţile de apel. Era şi vremea, 

Un premiu al Episcopiei Hotinului. 
Se face cunoscut autorilor de cărţi de re
ligie că episcopia Hotinului oferă autorului 
un premiu de 10 .000 Lei şi tipăreşte cel 
mai bun manual de metodică pentru pre
darea religiei în şcoalele primare. Acest 
manual va cuprinde: a) lămurirea datoriei 
clerului de a învăţa pe copii religia; b) o 
scurtă arătare a celei mai bune metode de 
a preda religia în şcolile primare şi c) cel 
puţin câte două lecţii model de fiecare clasă. 
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Comunicat oficial. 
învăţământul religios în şcoala primară. 

Prin modificarea art. 61 din legea învăţămân
tului primar, publicat în Monitorul Oficial Nr. 96 
din 1932' (o reproducem în acest număr), a trecut 
învăţământul religios din şcoala primară şi în mod 
legal asupra bisericii. 

Lucrul acesta pentru biserica noastră din Ar
deal nu este nou. Până Ia România mare toată 
instrucţia aceasta cădea esclusiv în sarcina preo-
ţimei, care era obligată să se îngrijascâ de catehi
zare. Şi biserica s'a şi îngrijit de aceasta prin pre
gătirea preoţilor săi în direcţiunea aceasta. Iar preoţi 
la rândul lor s'au achitat de datoria lor în mod 
conştiencios. 

Cu România mare a trecut toată instrucţia şco
lară în manile statului. Deci şi instrucţia religioasă. 
Bisericii i s'a lăsat numai putinţa facultativă de a 
se îngriji de instrucţia religioasă. 

Biserica noastră din Ardeal a înţeles foarte 
bine că instrucţia religioasă lăsată în mâna sta
tului nu poate fi mulţumitoare. De aceea şi dela 
unificarea ţării încoace noi am căutat să ţinem în 
manile noastre aceastră instrucţie religioasă. 

Şi spre lauda şi cinstea preoţimei noastre pu
tem spune că majoritatea preoţilor s'au îngrijit ei 
înşişi de catehizarea copiilor din şcoala primară. 

Astfel că dispoziţiile legii celei noui pentru 
noi nu prezintă nici o noutate, decât singur faptul 
că de acum încolo preotul nostru are dreptul ga
rantat prin lege de a întră în şcoală şi este res
ponsabil pentru instrucţia religioasă a elevilor. La 
apelul nostru din circulara trecută au şi răspuns 
aproape toţi preoţii noştri că iau asupra lor şi sar
cina catehizării pe mai departe şi răspunderea. 

Pentru instrucţia religioasă în şcoalele primare 
sunt prevăzute două ore la săptămână cari vor fi 
rezervate în orariul şcolii. în acest scop preoţii vor 
lua înţelegere cu directorii şcolilor primare. 

Ce priveşte programa analitică, fiind nevoie 
de o lucrare conştiincioasă şi uniformă pentru în
treaga biserică, aceasta încă n'a putut fi alcătuită 
de către Sf. Sinod. De aceea până ce vom avea 
o programă analitică fixată pentru întreaga ţară 
preoţimea noastră se va folosi de vechea noastră 
programă analitică de pe vremea şcolilor confesio
nale, modificată în forma provizorie cum se arată 
în cele ce urmează aci mai jos, pentru fiecare clasă. 

Materialul este clasat pentru 2 ore pe săptă
mână numai în 30—32 lecţiuni, pentru ca preoţii 
să aibă putinţa de a aprofunda bine materialul şi 
să aibă timp suficient şi pentru practica religioasă, 
adecă rugăciuni şi cântări bisericeşti. 

Când dăm mai jos programa analitică provi
zorie pentru anul şcolar 1932—33 învităm preo
ţimea noastră din nou ca să-şi facă titlu de am
biţie de a îngriji cu toată sfinţenia şi conştienţiosi-
tatea de instrucţia religioasă având în vedere marea 



răspundere ce o avem înaintea lui Dumnezeu şi a 
oamenilor pentru creşterea creştinilor de mâne. 

Dăm acum aci şi punctele de orientare în 
predarea învăţământului religios pentru cele 7 clase 
primare: 

Clasa I. primară. 
1. Cererea „Doamne Ajută" (ilustraţie cu un copil 

şi părinţii în rugăciune). 
2. Semnul Sf. Cruci (cu ilustraţia Sf. Cruci). 
3. Rugăciunea intrării în clasă, ţinuta la rugă

ciune, semnul Sf. Cruci. 
4. Rugăciunea se va învăţa în şcoală cu elevii şi 

se va rosti apoi la începutul şi sfârşitul lec
ţiilor (ilustraţia un tablou înfăţişând un copil 
la rugăciune sau Mântuitorul la rugăciune). 

5. Rugăciunea la eşirea din şcoală. 
6. Tatăl nostru, explicare sumară, insistându-se 

asupra ideii de D-zeu ca Tată al tuturor, por
nind dela ideea şi comparaţia tatălui de familie. 

7. Biserica: descrierea bisericii ca o casă de ru
găciune. Casa lui Dumnezeu, respectul şi 
grija ce trebue să avem faţă de ea. 

8. Cinstirea lucrurilor bisericeşti şi a obiectelor 
de cult, icoane, cruci, şi pe slujitorii altarului. 
Descrierea şi indicaţiunile privitoare la obiec
tele de cult va fi după observările la bise-

^ rică în timpul slujbei. 
9. în familie, faţă de mamă, fraţi surori, se va 

insista asupra iubirei şi a ascultărei. 
10. Combaterea pornirilor rele care tulbură bunele 

raporturi familiare, lăcomia, invidia, mânia. 
11. Respectul faţă de rude şi ceilalţi oameni, mo

destia, salutul ascultarea şi respectul faţă de 
cei mai mari, cinstirea faţă de bătrâni. 

11. Ajutorarea celor săraci, ospitalitatea, milostenia 
creştină. 

13—14. La şcoală, faţă de preot şi învăţător (ca 
faţă de tatăl familiei, faţă de colegi, dragoste, 
ajutor, întrecere la bine), ferirea de tovărăşii 
rele (merele bune şi merele putrede). 

15. Faţă de animale, îngrijire, milă. 
16. Sărbători, obiceiuri la sărbători. 
17. Dumineca zi de bucurie sufletească, zi de 

odihnă pentru mers la biserică, întâlnirea cu 
prieteni şi rude, distracţii, jocuri. 

18. Naşterea Domnului. 
19. Ajunul Crăciunului, preotul la ajun. 
20. Prohodirea Domnului. 21 . învierea Domnului. 
22. Colinde, steaua, obiceiuri locale, eventual Tro

parul Naşterii. 23. Botezul Domnului. 
24. Ajunul Bobotezei, umblarea preotului în fie

care casă. 
25. Slujba Bobotezei, troparul bobotezei. 
26. Sfintele Paşti. 27. Obiceiuri creştineşti la Sf. 

Paşti (ca şi la Crăciun). 
28. Post, mărturisire, împărtăşire. 
29. Ouă roşii, pască. 
30. Slujba învierii, troparul. 
31. Curăţirea şi înoirea de Paşti. 

Clasa II. primară. 
1. Rugăciuni noi. împărate ceresc. 
2. Naşterea Domnului, în legătură cu cl. 1, oare

care precizări istorice. — 3. Magii şi păstorii. 

4. Ducerea la templu. Dreptul Simion (Anul Nou). 
5. Uciderea pruncilor şi fuga în Egipt. 
6. Copilăria, Iisus în templu, precizări istorice cu 

tablouri intuitive. 
7. Isus şi Ioan Botezătorul (în legătură cu bo

tezul lui Isus). 8. Botezul (Sf. Treime). 
9. Ispitirea. 10. Alegerea apostolilor. 

11. Puterea dumnezeiască, Fica lui lair. 
12. Vindecarea fiului sutaşului. 
13. Tânărul din Nain. 
14. Hrănirea celor cinci mii. 
15. Nunta din Gana Galileii. 
16. Umblarea pe apă. 17. Vindecarea orbului. 
18. Vindecarea slăbănogului. 
19. Vindecarea leproşilor. 
20—23. Parabolele: Fiul rătăcit. Semănătorul. Ne

ghinei. Talanţilor. 
24. Cele 10 fecioare. 25. Vameşul şi Fariseul. 
26. Samarineanul milostiv. 
27. Bogatul şi săracul Lazăr (rai şi iad). 
28. Bogatul căruia i-a rodit ţarina. 
29. Despre rugăciune. 
30. Rugăciunea dumnezeiască (Tatăl nostru). 
31. Rugăciunea către îngerul păzitor, Sfinte Dum

nezeule, Cuvine-se cu adevărat. (Fetiţele în
vaţă „Născătoare de Dumnezeu"). 

Clasa III primară. 
1. Repeţirea celor învăţate cu privire la Mântui-

tuitorul nostru Isus Hristos. 
2—6. Predica de pe Munte. 
7. Isus şi Samarineanca, deosebirile dintre legea 

veche şi cea nouă. 8. Sluga necredincioasă. 
9. Tânărul bogat. 10. Nunta fiului de împărat. 

11. Judecata a doua. 
12. Profeţiile referitoare la venirea lui Isus Hristos. 
13. Prorocii Isaia şi Ieremia. 
14. Prorocii Ilie şi Elisei. 
15. Prorocul Daniil şi robia babilonică. 
16. Solomon ca rege, zideşte şi scrie proverbele. 
17. Saul şi David, Psaltirea lui David. 
18. Judecătorii, Samson şi Samuil. 19. Iov. 
20. Moise. 21 . Eşirea din Egipt. 22. Decalogul. 
23. Ocuparea Canaanului. 
24. Epoca patriarhilor. Avram. 25. Isac şi Iacob. 
26. Iosif. 27. Noe. 
28. Creaţiunea, creaţiunea omului, păcatul strămo

şesc, făgăduinţa unui Mântuitor. 
29. Mântuirea neamului omenesc prin Isus Hristos. 
30. Ierusalimul şi Sionul, istoric geografic. 
31. Geografia Palestinei, locurile unde a predicat 

Mântuitorul. 
32. Rugăciuni la Mărturisire, înainte de împărtă

şire şi după împărtăşire şi la diferite tre
buinţe. 

Clasa IV. primară. 
1. Menirea omului după învăţătura bisericii cre

ştine. 2. Biserica şi credinţa ortodoxă. 
3. Revelaţia divină, Sf. Scriptură, 
4. Sf. Tradiţie, dogme, simboale. 
5. Simbolul credinţii. 
6—17. Explicarea pe articole: Art. 1—12. 

18. Mijloacele de Mântuire: Sf. Taine. 
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19. Botezul, Mirungerea. 20. Pocăinţa, Euharistia. 
21. Preoţia (La Sfintele Taine se vor explica şi 

deosebirile de celelalte confesiuni). 22. Nunta. 
23. Maslul şi puterea rugăciunii. 24. Sf. Liturghie. 
25. Noţiuni de cult: acte liturgice, obiecte, etc. 
26—27. Poruncile bisericii. 
28. Caritatea creştină şi socială. 
29. Biserica, Familia şi ţara. 
30. Datoriile către noi înşine. 
31. Despre felul cum trebuesc ţinute sărbătorile 

bisericeşti şi naţionale. 
32. Virtuţile fundamentale creştineşti, credinţa, spe

ranţa şi iubirea. 
Clasa V. primară. 

A) Istoria universală a Bisericii creştine. 
I. Biserica creştină în timpul Apostolilor. 

Lecţia 1. Apostolii. Alegerea lui Matia. Pogorîrea 
Sf. Duh. întemeierea celei dintâi comunităţi 
creştine în Ierusalim. 

2. întinderea creştinismului între iudei şi păgâni. 
Viaţa şi activitatea Apostolului Petru. 

3. Viaţa primilor creştini. Duminica, Sf. Euharistie, 
Agapele. 

4. Alegerea diaconilor. Uciderea arhidiaconului 
Ştefan. 

5. Viaţa şi activitatea apostolului Pavel. Cauzele 
repedei răspândiri a Creştinismului. 

6. Sinoadele apostoleşti. 
7. Sf. Scriptură a Noului Testament. 

II. Biserica în luptă cu păgânismul. 
8. Persecuţiunile. Cauzele şi numărul lor. 
9. Sf. Mucenici: Gheorghe şi Dimitrie. 

10. Şf. Muceniţe: Ecaterina şi Paraschiva. 
11. învingerea creştinismului. Constantin-cel-Mare 

şi Elena. 
12. Organizarea Bisericii. Treptele ierarhice. Cultul, 

sărbătorile. 13. Monahismul. 
III. Biserica în luptă cu duşmanii din lăuntru 

14. Ereziile şi schismele. Arie şi Macedonie. 
15. Sfinţii părinţi biserieeşti: Atanasie-cel-Mare, 

Vasile-cel-Mare, Grigore de Nazians, Ioan-
Gură-de-Aur. 

17—18. Sinoadele ecumenice. Cauzele ţinerii, nu
mărul şi hotărîrilor lor. Sinoade locale. 

19. Lupta contra icoanelor. Dumineca ortodoxiei. 
IV. Destinarea Bisericii. 

20. Cauze şi desăvârşirea desbinării. 
21 . Reformaţiunea Luther. Calvin. Sectele protes

tante şi principiile lor greşite, fiecare poate 
tâlcui Sf. Scriptură, preoţia universală. 

B) Istoria specială a Bisericii române înainte de 
unirea tuturor Românilor (1918). 

29. Poziţia bisericii, autocefale, dominantă, părţile 
constitutive ale bisericii. 

30. Parohia. Adunarea, consiliul, comitet, epitropii, 
parohiale. 

31. Protopopiatul, adunarea, consiliul, epitropii, ju
decătoria protopopească. 

32. Episcopia. Adunarea şi consiliul eparhial. Mi
tropolia. Instanţele de judecată bisericească. 

33. Cogresul naţional bisericesc. Consiliul central 
bisericesc. Sf. Sinod (descrie pe scurt după 
esenţa lor). 

34. Sectele religioase din România. Primejdia lor 
naţională şi religioasă. 

35. Biserica ortodoxă orientală este adevărata bi
serică mântuitoare. 

36. Rolul bisericii ort.-rom., în desvoltarea şi păs
trarea naţionalităţii şi limbii române. 

Clasa VI. primară. 
Morala creştină. 

PARTEA I. 
1. Omul (trup şi suflet). Facultăţile sufleteşti, me

nirea omului, preamărirea Iui Dumnezeu şi 
fericirea. 

2. Definiţia morală. Evanghelia şi morala creştină. 
Legătura dintre religie şi morală. 

3. Legea morală naturală şi pozitivă. Legea Ve
chiului Testament ca pregătire pentru legea 
evanghelică, superioritatea acesteia. 

4. Legile omeneşti: bisericeşti şi civile. Interpre
tarea şi obligativitatea lor. Sancţiunile legii 
morale. 

5. Conştiinţa morală, originea, funcţiunea, felurile 
ei, datoria faţă de conştiinţă. 

6. Libertatea morală. Dovezi pentru existenţa ei, 
piedecile libertăţii morale: neştiinţa, patima, 
frica, sila. 

A) Virtutea. 
7. Virtutea: natura şi felurile ei. Virtuţi teologice 

şi morale. 
I. Virtuţile teologice. 

8. Credinţa, necesitatea şi natura ei. Mijloacele 
de a păstra şi a întări credinţa. Păcatele 
contra e i : necredinţa, ateismul, indiferentis
mul, fanatismul şi bigotismul, 

9. Speranţa: natura şi necesitatea ei. Păcatele 
contra ei, disperarea şi încrederea prea mare 

în bunătatea lui Dumnezeu. 
10. Iubirea către Dumnezeu şi păcatele contra ei, 

iubirea către noi înşine şi aproapele. Păca
tele contra ei. Purtarea faţă de vrăjmaşi. 
Ilustrate prin pilde din Istoria biblică. 

II. Virtuţile morale. 
11. Virtuţile morale: înţelepciunea, dreptatea, cum

pătarea, curajul. Pilde din Istoria biblică. 
Păcatele contra lor. 

Păcatul. 
12. Natura şi felurile păcatului. Păcatul strămo

şesc şi cel actual, greu şi uşor, de moarte 
împotriva Sf. Duh. 

13. Păcatele grele: mândria, zgârcenia, desfrânarea, 
lenea, lăcomia, invidia şi mânia. 

14. Viţiul. Deosebirea între păcat şi viţiu. Fapte 
pretinse indiferente. 

15. Răsplată şi pedeapsă în viaţă şi după moarte. 
PARTEA II. 

I. Datoriile creştinului, a) Către Dumnezeu. 
16. Cunoaşterea şi adorarea lui Dumnezeu. Vene-



rărea Născătoarei de Dumnezeu, a sfinţilor, 
a moaştelor, icoanelor. 

17. Cultul divin şi împărţirea lui. Idolatria. 
18. Superstiţia, felurile şi combaterea ei. 
19. Luarea în deşert a numelui lui D-zeu. Blasfe-

miile, jurământul şi felurile lui. Sperjurul. Votul. 
20. Repausul duminical. Legătura lui cu religia, 

sănătatea şi starea materială. 
b) Către aproapele. 

21. Datoriile superiorilor faţă de inferiori: ale stă
pânilor către slugi, ale cârmuitorilor către 
cetăţeni, ale maeştrilor către ucenici. Dato
riile faţă de lucrători. 

22. Datoriile inferiorilor faţă de superiori: ale 
copiilor către părinţi, ale elevilor către învă
ţători, ale slugilor către stăpâni, ale cetăţeni
lor către autorităţi, ale credincioşilor către 
păstorii sufleteşti. 

23. Uciderea, sinuciderea, duelul. Cauzele ce duc 
la ucidere şi sinucidere. 

24. Dreptul de proprietate. Datoria faţă de pro
prietatea străină. Socialism, bolşevism, anar
hism şi combaterea lor. Cămătăria. 

25. Minciuna şi felurile ei. Făţărnicia, secretul, da
toria de a spune adevărul. 

26—27. Alte datorii către aproapele. Faptele îndu
rării trupeşti şi sufleteşti. 

c) Către noi înşine. 
28. Datoriile către trupul nostru: Sănătatea, locuinţa, 

hrana, îmbrăcămintea, curăţenia, munca, eco
nomia, averea. 

29. Datorii către sufletul nostru: Cunoaşterea de 
sine, cultivarea facultăţii sufleteşti. Numele 
cel bun. Onoarea. 

d) Datorii sociale. 
30. Familia, Rolul ei social. Datoriile soţilor. 
31. Patria. Datoriile faţă de ea şi de legile ţării. 
32. Biserica. Supunerea la legile ei. Poruncile bi

sericeşti. 
II. Desăvârşirea morală. 

33. Rugăciunea, necesitatea, felurile. Condiţiunile 
şi foloasele ei. 

34—35. Fericirile evanghelice (tilcuite). 
36. Sfaturile evanghelice. 

C lasa VII. pr imară. 
Elementele de drept bisericesc. 

1. Noţiunea de Biserică. întemeierea şi scopul ei. 
însuşirile bisericii. (Una sfântă sobornicească, 
apostolească). 

2. Dreptul bisericesc. Isvoarele lui. Sf. Scriptură, 
Sf. Tradiţiune, canoanele. 

Ierarhia. 
3. Noţiuni de iera'hie. Treptele ierarhice (episcop, 

preot, diacon) şi trebuinţele fiecăreia. 
4. Trepte onorifice (Patriarh, mitropolit, arhiepi

scop, protopresbiter, e tc ) . 
5. Titlurile şi modul de adresare către membrii 

ierarhici. 

6. Condiţiunile pentru intrarea în cler. Hirotonie, 
hirotesie. 

7. Monahismul. Condiţiunile pentru intrarea în 
monahism. Gradele monahice. 

Organele puterii bisericeşti. 
8. Ideile şi scopul sinoadelor ecumenice. Convo

carea, participarea şi autoritatea lor. 
9. Cele 7 sinoade ecumenice. 10. Sinoade locale. 

învoirea episcopilor neadunaţi ia un loc. 
I. Dreptul clerului de a învăţa. 

11. Episcopii sunt urmaşii apostolilor. Numai clerul 
are dreptul de a învăţa şi a tâlcul adevărul de 

credinţă şi viaţă morală. Erezie, secte 
II. Dreptul clerului de a săvârşi cele sfinte. 

12. Mijloacele de sfinţire: cele 7 taine, noţiunea 
de taină, primitorul, efectul ei. 

13. Botezul. Materia, forma, săvârşitul, primitorul, 
efectul lui. Naşul. Botezul sectarilor şi etero-
doxilor. 

14. Taina Sf. Mir (ca la botez). 
15. Pocăinţa, condiţiunile adevăratei pocăinţe. Ca

nonul. 
16. Sf. Cuminecătură, rugăciunea dela împărtăşire. 
17. Căsătoria. Ideia, taina, cerinţele ei, examenul 

logodnicilor, logodna, strigările, timpul con
tractării căsătoriilor. 

18. Nunta. Căsătoria religioasă, cea civilă, căsă
torii mixte. 

19. Impedimente pentru căsătorie (absolute şi rela
tive). Relative. Înrudirea de sânge, cuscrenia, 
înrudirea spirituală, adopţiunea. 

20. Dispense pentru căsătorie. Divorţul. Motivele 
canonice şi efectul lui. Căsătoria doua şi a 
treia. 

2 1 . Drepturile şi datoriile soţilor. Raportul dintre 
părinţi şi copii. 

22. Maslul, împărtăşirea cea din urmă, înmormân
tarea religioasă. Rugăciunile pentru morţi, 

23. Venerarea sfinţilor. Cinstirea icoanelor, moaşte. 
III. Dreptul clerului de a cârmui pe credincioşi. 

24—25. Laicii ca membri ai bisericii. Datoriile şi 
drepturile lor. Poruncile bisericeşti (cele 9) . 

26. Judecata bisericească. Instanţele de judecată 
bisericească. 

27. Delictele bisericeşti pentru laici (apostasia, ere
zia, shisma, simonia). 

28. Mijloacele penale ale Bisericii. Pedepse pentru 
clerici. Pedepse pentru laici. încetarea delic
telor şi pedepselor. 

29. Societăţi bisericeşti. Origina, scopul şi carac
terul lor juridic. (De pildă Societatea Sf. 
Gheorghe). 

30. Toleranţa religioasă, delicte contra pesoanelor, 
sectelor şi legiuirilor de cult, 

31. Biserica şi Statul. Origina biserici, origina sta
tului, raportul dintre Biserică şi Stat. 

32. Frumuseţile Biserici ortodoxe naţionale. 
Cluj, la 12 Septemvrie 1932. 

Consiliul eparhial . 




